

### *Egyházi Képviseelő Tanács*

február 22-én tartotta I. évnegyedi rendes ülését. A Tanács megtárgyalta az 1989. november 25. és 1990. február 20. közötti időszakban előnként elintézett fontosabb közigazgatási és gazdasági ügyekről szóló jelentést, a Missziói, Valláserkölcsei Nevelési Bizottság és a Nyugdíj- és Segélypénztár Vezető Tanácsának jegyzőkönyveit. Megtárgyalásra kerültek még a következő ügyek: a történelmi magyar egyházak Szándéknyilatkozata, az egyházi tevékenység munkaterve a megváltozott viszonyok között, az Egyházi Biztosítási Alap szabályzatának életbeléptetése, valamint az amerikai és kanadai unitárius univerzalista egyház küldöttségének januári látogatásáról szóló jelentés.

### *Lelkészi értekezletek*

Az I. évnegyedi lelkeszi értekezleteket március 6—16. között tartották meg. Az értekező tárgyat képezte: dr. Erdő János főjegyző: „A család alapja a házasság“ és dr. Szabó Árpád teológiai tanár: „Teilhard de Chardin teológiai felfogása“. A lelkeszi értekezleteken megtárgyalták a Missziói Bizottság jelentését az egyház 1988. évi szolgálatáról.

A lelkeszi értekezletek alkalmával tartott istentiszteleten szószéki szolgálatot végeztek Sándor Bálint (Jn 14,6) a kolozsvári 2. számú egyházközségben, Kiss Károly (Lk 15,11—32) a marosvásárhelyi Kászoni József (Lk 16,13) a székelyudvarhelyi és Gál Jenő (Jn 16,32) a sepsiszentgyörgyi egyházközségben.

Az értekezleteken egyházi központunkat dr. Erdő János és Farkas Dénes képviselték.

### *Lelkésznevelés*

A Teológiai Intézetben az 1989—1990. tanév I. félévi vizsgáit január 4—február 3. között tartották meg.

A csendes napok hiterősítő előadásait február 7—8 napjain tartották. Az unitárius hallgatók részére Csongvai Attila szentgericei lelkes „Védekezés a szekták ellen“ és Kovács István S. homoródújfalvi lelkes

„Szószéki szolgálatunk hitvédelmi jellege“ címen tartottak előadást. Mindkét lelkész bibliamagyarázattal egybekötött áhítatot is tartott. Az intézeti közös előadást Kiss Béla kolozsvári evangélikus lelkész tartotta: „Vallás és babona“ címen.

Az 1989. december 22-vel bekövetkezett változások lehetővé tették, hogy egyházi főhatóságunk az 1989—1990 tanévre az I. évfolyamára három teológiai hallgató felvételét engedélyezze: Kiss László, Kozma Albert és Mezei Csaba fiait.

### *Hiterősítő istentiszteletek*

Január—február hónapban az egyházközségekben megtartották az újról hiterősítő istentiszteleteket; központi témájuk: Az imádkozás, mint a lélek megtisztulása, megerősödése és az ember beszéde Istennel, Mt 6,5—13 alapján.

### *Személyi változások*

**Dr. Szász Dénes** székelyudvarhelyi lelkész február 28-án, 48 évi szolgálat után, nyugalomba vonult. 1918. október 29-én született Medeséren; teológiai tanulmányait az Unitárius Teológiai Akadémián végezte, 1943-ban szerzett lelkészképesítést. 1942—1945 között Szászrégenben mint szórványgondozó segédlelkész működött, rövid ideig Kolozsváron hitoktató lelkész, majd 1946—1955 között a gagyi, 1955-től nyugalomba vonulásáig a székelyudvarhelyi egyházközségben működött mint rendes lelkész. Az 1957—1972. években előbb a székelyudvarhelyi, majd a székelykeresztúr—udvarhelyi egyházkör esperese volt. Egyházépítő tevékenységéért az E. K. Tanács köszönetét nyilvánította.

**Diményi András** vargyasi lelkész március 31-én, 49 évi szolgálat után nyugalomba vonult. 1917. október 1-én született Vargyason. Teológiai tanulmányait az Unitárius Teológiai Akadémián végezte: 1942-ben lelkészképesítést szerzett. 1942-től 1945-ig Korondon mint hitoktató segédlelkész, 1945-től nyugalombavonulásáig a vargyasi egyházközségben szolgált rendes lelkészi minőségben. Lelkiismeretes gyülekezeti szolgálatáért egyházi főhatóság köszönetet mondott.

■ **Egyházi Képviselő Tanács** március 22-én körlevelet adott ki az egyházközségeknek az alábbiak szerint:

„Az Unitárius Egyház Képviselő Tanácsa 1990. február 22-i ülésén, tekintettel az 1989. december 22-én bekövetkezett változásokra, következő intézkedéseket határozta el:

1. Az Egyházi Képviselő Tanács az 1948 óta behozott, a vallás-erkölcsi nevelést korlátozó rendelkezéseket hatályon kívül helyezi és elrendeli, hogy lelkész fiait a vallás-erkölcsi nevelést a helyi adottságok szerint iskolákban vagy az egyházközség helyiségeiben rendszeresen és hatékonyan végezzék.

2. E. K. Tanács életrehívja az 1948-ban megszüntetett egyházi egyesületeket a következők szerint:

a) Dávid Ferenc Egylet — Felhívja az egyházközségeket, hogy a helyi lehetőségek figyelembe vételével szervezzék újjá a Dávid Ferenc Egyletet és működését indítsák be. A D.F.E. központi szerveinek megalapítására dr. Kovács Lajos püspök afiát kéri fel.

b) Unitárius Nőszövetség — Az egyházközségekben a lehetőségek szerint alakítsák meg és működését kezdjék meg. Az E. K. Tanács a Nőszövetség központi szerveinek megalapítására Zsakó Erzsébet főtanácsi tagot kéri fel.

c) Unitárius Ifjúsági Egylet — E. K. Tanács központi szervek megalapítására Kovács István sepsiszentkirályi lelkészt kéri fel.

d) Unitárius Irodalmi Társaság — E. K. Tanács az újjászervezéssel megbízza az Elnökséget.

3. E. K. Tanács szükségesnek tartja a Dávid Ferenc Egylet kiadásában újra megjelentetni az Unitárius Közlönyt, melynek szerkesztésével, további intézkedésig, megbízza dr. Szabó Árpád teológiai tanár afiát.

■ *Dr. Kovács Lajos* január 1-én fogadást adott a püspöki lakáson. A fogadáson részt vettek az egyházi központ tisztviselői, teológiai tanárok, a kolozsvári egyházközségek lelkészei és hívei. Főpásztorunkat dr. Erdő János főjegyző üdvözölte, beszédében az elmúlt esztendő eredményeit foglalta egybe, majd a megváltozott körülményekre utalva, egyházunk jövőbeni terveit vázolta. Az üdvözletre püspök afia válaszolt.

■ Január 13—16. napjain az *észak-amerikai és kanadai unitárius univerzalista egyház küldöttsége* tett látogatást egyházunkban dr. William Schulz vezetésével. A küldöttség tagjai felkeresték az egyházi központot, majd a három kolozsvári egyházközségben tettek látogatást. Délután megbeszélés volt az E. K. Tanács termében és ezt követően sajtótájékoztató.

Január 14-én a küldöttség tagjai Torda és Marosvásárhely környéki egyházközségeket látogatták meg, amely alkalommal Tordán dr. Donald Sz. Harrington, Marosvásárhelyen és Szabédon, dr. William Schulz tartott istentiszteletet. Január 15-én meglátogatták a segesvári, újszékelyi, alsóboldogfalvi, székelykeresztúri, székelyudvarhelyi, siménfalvi és kórondi egyházközségeket.

■ *A Nemzeti Megmentési Front Tanácsa* január 18-án 67/1990 sz. Törvényerejű Rendeletével megszüntette a Vallásügyi Hivatalt és helyette létrehozta a Kultuszminisztériumot. Kultuszminiszternek Dr. Stoicescu Nicolae professzort nevezte ki.

■ *Dr. Stoicescu Nicolae* kultuszminiszter február 3-án látogatást tett dr. Kovács Lajos püspöknél.

■ *Dr. Kovács Lajos püspök* február 4-én a kolozsvári rádió magyar nyelvű adásában megtartotta az első unitárius rádió-istentiszteletet.

■ *Gálfi Gábor* budapesti egyházközség gondnoka és *Kelemen Miklós* a magyarországi unitárius egyház tanácsosa február 12.—13. napjain meglátogatták egyházi központunkat.

■ *Az Unitárius Világszövetség* — IARF — képviselőjében február 13—14-én Lucie Meijer és Irmtrud Schmalenbach, február 15—19-én Klaus Glindemann és Elaine Gollwer látogatást tettek egyházi közpon-

tunkban és átadták értékes, nagyrészt irodai technikai adományukat. Klaus Glindemann és Elaine Gollwer február 16-án részt vettek a magyarszávi egyházköztség hitelesítő istentiszteletén. 17-én dr. Erdő János főjegyzővel meglátogatták a dicsőszentmártoni, küküllődombói, ádámosi és magyarsárosi egyházközsegeket. 18-án részt vettek kolozsvári belvárosi templom istentiszteletén.

■ *D. Albert Klein* nagyszebeni evangélikus püspök február 8-án elhunyt. Február 13-án temették; egyházunkat a temetésen dr. Kovács Lajos püspök képviselte.

■ *Az oxfordi Manchester College és a manchesteri Unitarian College* az 1990—1991. tanévre ösztöndíjat ajánlott fel egy-egy unitárius lelkész, ill. lelkészjelölt részére tanulmányai folytatása érdekében.

■ *Az Unitárius Nőszövetség kolozsvári tagozata* február 22-én megtartotta újraalakuló ülését. Tisztikara a következő: elnök Zsakó Erzsébet; alelnökök: Szabó Dezsőné, Benedek Ágostonné és Benedek Sándorné; titkár Zilahi Ferencné; pénztáros dr. Sándor Lászlóné; ellenőr Fülöp Tiborné. A Nőszövetség megkezdte működését az egyházi főhatóság által jóváhagyott alapszabály szerint.

### *Halottaink*

*Rázmán Attila* főtanácsi tag és felesége, *Moldován Magdolna*, március 12-én autóbalesetben Magyarországon elhunyt. Március 23-án temették Kolozsváron, a Házsongárdi temetőben. A lelkészi szolgálatot dr. Kovács Lajos püspök végezte, a sírnál Szabó Dezső lelkész búcsúztatta.

Emlékük legyen áldott!

Dr. Herbert Haag: *Bibliai Lexikon. Apostoli Szentszék Könyvkiadója* Budapest, 1989. 1970 l.

A modern bibliakutatás eredményeit a tudomány iránt érdeklődők számára 1945 után két bibliai lexikon tette hozzáférhetővé: Hollandiában A. Van den Born *Bijbels Woordenboekja*, német nyelvterületen pedig: Herbert Haag, *Bibel Lexikonja*. A két szerző szorosán együttműködött; Van den Born készült el előbb, így Haag sok cikket készen kaphatott tőle.

Herbert Haag a tübingeni Katolikus Egyetem Teológiai Fakultásán az ószövetségi egzegézis professzoraként vállalta a lexikon szerkesztésének gondját. Több mint száz munkatárs segítségével 1951—1956 között füzetekben, majd egy kötetben adta ki bibliai lexikonát. A következő tíz évben átdolgozták és 1967-ben látott napvilágot a lexikon 2. kiadása, melyből a magyar fordítás készült.

A lexikont dr. Ruzsiczky Eva fordította; lektorálta: dr. Gál Ferenc; szerkesztették: dr. Viczián János, Putnokyné Ruzsonyi Piroska, Vándorné Talabér Klára; főszerkesztő: dr. Diós István.

A lexikon a Bibliában előforduló nevek, tárgyi és elvont fogalmak magyarozatát tartalmazza, a nemzetközi kutatások legújabb eredményei alapján. A 600 személy és 400 földrajzi név, az 1300 fogalmi szócikk olyan tartalmi mélységeket és összefüggéseket tár fel, amelyekre a Biblia pusztán olvasásával ilyen lexikális összefoglalás nélkül soha nem lehet rájönni. A tájékozódást 800 utalószó teszi könnyebbé.

A függelékben képek, ábrák és térképek forrásainak jegyzékét találjuk.

A könyv katolikus szellemben íródott, az 1973. évi katolikus bibliafordítás névátírását követi.

Herbert Haag bibliai lexikonja keresztények és nemkeresztények számára egyaránt segíteni fogja a Biblia világának megértését. (—).

David Robinson: *Apostle of Culture. Emerson as Preacher and Lecturer.* (A kultúra apostola. Emerson, mint prédikátor és előadó). University of Pennsylvania Press. Philadelphia, 1982. 205 l.

David Robinson munkája Ralph Waldó Emersonnak, az észak-amerikai unitarizmus egyik kiemelkedő személyisége teológiai munkásságának kritikai vizsgálatát nyújtja.